

编者按:

再过两天,教师节又到了,很多老师收获了满满的幸福感:桃李满园芬芳,送来问候与祝福。与此同时,不少老师也在盘点自己的从教生涯,做一棵开花的树,这是诸暨职教中心老师张德华在这个教师节的特别心得。在教师节这个特别的日子里即将到来之际,让我们一起来看看张老师的教师心路,以营造尊师重教的社会氛围。

今天,你若问我:老师是什么?我会告诉你,老师不应该是蜡烛……

做一棵开花的树

■张德华

第34个教师节脚步匆匆赶来,我的教学生涯便跨入了第25个年头——啊,25年了,在这个平凡的岗位上,多少老师孜孜不倦地学习探索,多少老师诲人不倦地教育着学生啊。我的教学观念也在25个寒暑易节中,经历了由管理到教育、由教书到育人、由严责到包容、由责任心到爱心的转变。

今天,你若问我:老师是什么?我会告诉你,老师不应该是蜡烛——燃烧自己,照亮别人;老师应该是火炬——用自己的热情、知识、思想和信仰,点燃学生求知的欲望、探索的精神,构建学生健全的人格、深邃的思想。

我想,老师更应该是一棵树,一棵可以开花的树——自己枝繁叶茂地生长,然后,开出彩蝶一样美丽的花朵,用花的美丽芬芳,润泽学生甜美的笑脸,似锦的前程。

“张老师,今天教师节,节日快乐!”

电话响起,看着“威海”的地址显示,我知道,这是我大学毕业后工作带的第一个班级的班长。

“许玉啊,谢谢你,下基层锻炼结束了吗?”

“刚刚回来两周,一直在开会,现在,刚开完民主生活会。”

“那岗位调动没有?”
“没有,还是负责人事工作。”
“儿子上初中了吧?”
“是的,老师,今年春节太忙了,就匆匆见了你一面,你什么时候能到威海来玩啊?”
“明年吧,儿子大学毕业了,可能到沿海一线去转一圈。”
“那老师一定到威海来找我啊!”

我大学刚毕业工作的时候,比学生大不了几岁,我和学生关系处得很好,带学生跑步,带学生春游,学生把我当作哥们。

记得一次晚饭后,班长许玉和另外一个同学跑进了我家:“老师,我打人了!”

我放下饭碗,马上问清楚事情的原委:其他班一个同学欺负我班的同学,作为班长的许玉,带领学生把那个同学打伤了。

我马上联系政教老师和另一个班主任,控制了事态的发展。我告诉他,无论如何,打人是

不对的,但事情发生了,就要想办法解决好,特别不能让错误升级。

后来,许玉告诉我:他本来打算逃跑的,感觉惹了大事,以为书是不能读了,但想到自己的前程,又舍不得,就抱着一线希望来找我,希望能帮他渡过难关。

通过这个事情,他改变了处理问题的方式,把精力用到学习上,后来考上了大学,又读了研究生,再后来考公务员考试到了威海港务局工作。

我知道:十七八岁的孩子,有时不能够很好地处理问题,作为老师,我们有责任有义务,通过努力,使学生学会求知的时候,学会积极向上,才能使他们在广阔的天地间自由翱翔。

“张教授,节日快乐,知道我是谁吗?”

电话响起,看着湖北的来电提示,我一头雾水,因为湖北没有自己的学生啊。我便在脑海里搜

索着——喜欢开玩笑……声音……

“你是董利滨吧!”

“老师,你真厉害,一下子就听出我的声音啊!”

“那是自然,你怎么到湖北去了,去了多长时间了?”

“刚来两个月,我承包了一个高速修建项目,手机掉了,没有了你的号码,昨天刚向同学要了一个,今天给你打个电话,老师,节日快乐!”

这是机电03的一个学生,上虞人,品行端正,成绩优秀,头脑灵活,善于交际,只是有点胆小。在校期间,他经常和我探讨做生意的事情。遇事情也经常和我商量。我也纸上谈兵地和他讨论。

二年级时候,他打算组织上虞的学生在放假时包车回家。来向我征求意见的时候,我给予了十分的肯定,并和他一起研究了包车的

具体流程,帮他制作了“车票”。他便成了一个包车“小老板”,生意做得红红火火。

高三毕业的那年暑假,他和我商量去做葡萄酒生意;大二时,他和我商量办理银行卡的生意;做了交通银行的经理后,他和我商量生产打火机……

曾经,我非常感激地对我说:“老师,不是你的帮助和鼓励,我可能走不到今天。”

我清楚地知道:我不是生意人,对生意只是一个门外汉,但我是一名老师,我的鼓励,我的引导,可以使我的学生学会做事,在他适合的道路

上稳步前行。

“张大大,我想你了,节日快乐啊!”

电话响起,是一个没有显示地址的“神秘”号码,我知道是在新疆当兵的虞署辉,并且,叫我“大大”的学生,只有10计算机班的学生。

“谢谢了,集训结束了吗?”前两天他告诉我在集训。

“刚结束,我现在是班长,在带新兵训练呢。”

“那得好好表现啊!”

“必须的!”

“中秋节有没有给爸爸打电话?”

“打了,妈妈也打了。”

“好了,长大了,呵呵。”

“你妈妈还在你姐姐家吗?”

“没有。老师,我妈妈让我留部队,你说我该怎么办?”

“按你的实际情况,你应该及早回来照顾妈妈。”

“那是妈妈为你好,但你要考虑你妈妈的情况啊。”

……

这是一个曾被父亲抛弃的孩子,从小和母亲姐姐艰难度日,性格比较孤僻,对人敌视。入学不久,他父亲来学校给他生活费,他接过钱,转身就走。我是通过谈话了解了他的情况的——父亲在他很小的时候,和另外一个女人过日子去了,现在想认他这个儿子,他和父亲没有多

少话,也没有叫过爸爸。

我多次和他谈心,建议他接受父亲。我告诉他:父亲有父亲的难处、苦衷,作为一个长大了的男孩子,应该去关注父亲,接受父亲,以后更应该报答父亲。他像个孩子,在我的面前嚎啕大哭。

在我的劝说下,他和父亲的关系得到了很大改善,经常到父亲家里去。毕业后,他去参军,在新疆服役,经常给我打电话聊天,在对待父亲和母亲的问题上,他早已走出了死胡同,性格及待人接物的态度有了很大的改变。

我知道:十七八岁的学生,有时视角还十分狭窄,作为老师,我有责任有义务,通过我的努力,使我的学生学会做人,才能在他人生的道路上稳步前行。

四

静夜,久久不能入睡,握一支笔,便像拥住一颗不眠的心灵;打开记忆,便打开了一扇别有洞天的门扉,每个电话,就是一首诗,在记忆的闸门里溅起朵朵浪花,丁丁淙淙,闪亮在我落满桂子的心头。

既然选择老师这个职业,就选择做一棵开花的树吧,用美丽芬芳的花朵,铺就学生光辉灿烂的前程。



新教师入职宣誓

开学第一课

“我志愿成为一名人民教师,忠诚党的教育事业,履行教师神圣职责,立德树人,为人师表……”9月2日上午,金华市技师学院本学期入职的28名新教师在该院副院长沈耀星带领下,在鲜艳的国旗下,郑重宣誓入职,接受师德教育。

据悉,除了入职宣誓,这些新教师还将参加学院举办的上岗培训班,以尽快适应学校的文化和管理,这是他们的开学第一课。通讯员戴斌、范秀芳 摄影报道

幸福是奋斗出来的



8月31日,平湖市职业中专2018学年第一学期开学典礼在平湖市体育馆盛大举行。典礼既有文艺表演,也有优秀教师、优秀毕业生颁奖礼,还有学校与企业、高校的合作签约仪式、校长寄语等。

平湖市职业中专原校长贺陆军的一番话让师生们记忆犹深。他说,为了能够读懂英语原版教育文献,近60

应急疏散安全演练

庆元县职业高级中学是全国国防教育特色学校,他们的开学第一课是应急疏散安全演练。图为学生在教师的指导下使用灭火器灭火。通讯员曹科摄



职教阳光青年

仅仅用了6秒,他们的旋转仪就达到5000转以上,台下所有的师生都惊呼起来……

小小“工匠”成长记

■通讯员夏庆位

命运的过山车从谷底“哗啦啦”转向峰顶,对嵊州市职业技术学院的陆凯煜来说,至今还有些眩晕:在2018年全国职业院校技能大赛中职组数控综合应用技术项目的比赛中,他与李献雨、张赛柯同学代表浙江省参赛,一举夺得该项目的一等奖。站在高高领奖台上,红地毯反射着耀眼的光芒,看着台下众多老师和学生,看着教练和领导向自己挥手祝贺,喜悦和自豪荡漾在心头……

那一刻,他百感交集……

曾经中考失意

陆凯煜是嵊州市职技校15级数控专业的学生,曾经是一名中考失利者。

陆凯煜为人腼腆,却十分要强,中考前,他对自己预期比较高,结果患得患失,考砸了。他心灰意冷,一头扎进网络世界慰藉自己。最后,浑浑噩噩的他被父母送进了嵊州市职技校。

“职校学习压力不大,最好混日子啦!”抱着做一天和尚撞一天钟的心态,陆凯煜跨进了嵊州市职技校的大门。

但很快,他就改变了对职校的看法。学校里丰富多彩的学生社团活动、校园“吉尼斯”、专业技能大赛,让他的学习活色生香起来,亮点不断。

他开始试着沉下心来,扎扎实实地学习数控专业知识。而老师们的耐心引导,更让他感受到了专业知识的神奇魅力。他开始真正喜欢上了专业。

陆凯煜突然感到庆幸,庆幸自己选对了学校,庆幸自己遇上了好老师。

遇上能挑大梁的“无代沟”老师

近几年来,为充实教师队伍,一批来自高职院校的年轻教师进入嵊州市职技校任教。在老教师、老党员的帮扶下,他们得到了快速成长,纷纷挑起了学校教育一线的大梁。

年轻教师的最大优点是充满朝气,与学生少隔阂,无代沟,容易沟通。“市内所有市属学校中,职技学校的老师平均年龄是最年轻的。”张立军校长介绍。

陆凯煜师从的张文军老师是学校里有名的金牌教练,出身慈溪职业技术学院,也是一名普通的职高生,后考入浙江工业职业技术学院,学的是数控专业,他曾多次代表学校入围国家集训队参加各级各类大赛,成绩优异。2013年,张文军毕业后受邀到嵊州市职技校任教。

张文军进校后,勇挑重担,凝心聚力,奋发作为,不到5年时间,他和他的学生就拿了省级及以上技能竞赛20多块金银牌,尤其是绍兴市数控铣竞赛项目,多年来是绍兴、新昌、上虞三分天下,从2014年开始,嵊州市职技校闯进去并开第一家独大,连续4年拿第一。

闯关学校集训队

当说到学校集训队时,陆凯煜总有说不完的话。

开学没多久,学校要成立数控加工集训队,报名的同学蜂拥而至,但名额只有3个,已经对职校改变看法的陆凯煜有心加入这个集训队。经过一系列选拔、淘汰,颇有些天分的陆凯煜留了下来。然后就开始艰苦的技能训练。

训练从最基本的电脑绘图编

程做起。“张老师非常耐心,他教我们要改正绘图习惯,包括坐姿和手的摆放,我们一下子接受不了,他就坐到我们中间,跟我们一起绘图,让我们找差距。”陆凯煜说。

慢慢地,陆凯煜进入了状态,技能提升得很快,先后代表学校参加了大大小小的各种专业比赛。

但他的大赛之路并不平坦,由于紧张,他经常把各种参数搞错,好几次在重大比赛中出洋相,有一次在数控铣床上加工一个钻头,没有按规范程序对Z轴进行对刀,一把钻头直接插进工件,把陆凯煜吓出了一身冷汗。张文军教练虽然没说什么,但陆凯煜一度对自己十分气馁,“我不是这块料!”但张老师的宽容、鼓励让他坚持了下来。

2017年3月,一个重量级的全国机械行业职业院校技能大赛——“辰榜杯”数控铣加工技能大赛在山东举行。离大赛时间不足2个月,他的训练力度大大增加,每天练习样题,研究新的工艺,改善加工方案,从早上起床到深夜,除了到食堂吃饭,他寸步不离待在车间训练。双休日到了,老师没明说,他也不知道不能浪费这两天。集训队的几位同学互相帮助,配合默契,你说数据我绘图,你钻孔我来帮扶。教练,还有技训处钱老师,他们多次亲自陪伴着他们,直到他们走进赛场。

功夫不负有心人,“辰榜杯”,陆凯煜获得了一等奖。

苦,但乐在其中

从“辰榜杯”赛回来后,张文军教练对陆凯煜的表现及时进行了客观分析,指出他的不足之处。陆凯煜知道,“辰榜杯”仅仅是开始,

他的路还很长。他一头扎进实训车间,又开始了日复一日的训练生活。

2018年全国职业院校中职组数控综合应用技能大赛将在天津举办。这是中职学生梦寐以求的一项赛事,但要直达天津需过五关斩六将,谈何容易!

陆凯煜、张赛柯、李献雨组成一个参赛组,指导教师增加了曹杰老师,经过一段时期的紧张磨合,三人组胸有成竹,首先在绍兴选拔赛中轻松拔得头筹,又经1个月的紧张训练,在浙江省选拔赛中杀出重围,终于换来了参加国赛的资格。

国赛样题不久就出来了,全名叫“气动旋转仪”,它是经过数车、数铣制作每一个工件,再把这些单个的工件组合拼装起来,完成一个大组合件,再用气管插入指定通气口带动其中的叶轮转动的一个旋转仪器,并且要在规定的30秒内达到5000转速,才算合格。

国赛前的半个月,他们又开启了“白+黑”“5+2”模式。但这还不够,这是个团队合作比赛,训练中还需要三人配合好每一个细节,不然影响到整个流程。教练们寸步不离,及时为他们排忧解难,训练到全身酸软。教练们就叫大家做俯卧撑。一阵嘻嘻,提神醒脑,一身大汗,又恢复了体力。他们多次午饭都没顾上吃,领导、教练就从食堂打来饭菜逼他们吃。

“有一次我印象最深的是训练到凌晨3点,而且一点都不觉得累,别人看我们很苦,其实整个集训过程,我们更多的感觉是充实,是收获,是满满的正能量,我们苦,但乐在其中!”陆凯煜说。

“希望成为一名真正的大国工匠”

5月的天津,春意盎然。但在

天津机电工艺学院内,却是一片剑拔弩张。来自全国72支代表队210位选手参加了该项目的比赛。赛场里众多师生恭肃严谨,敛声屏气。大家心里都明白,能站在这里的,个个都是高手,一番苦战在所难免。陆凯煜他们不由得被这种气氛所感染,激动的心“砰砰”直跳。

比赛开始,陆凯煜他们走向自己的工位,开始按部就班做着学校里训练过的流程,互相提醒对方容易出错的细节。三人配合默契,争分夺秒又有有条不紊,最后10分钟,“气动旋转仪”组装完成,当旋转仪顺滑地被他们的手转动的一瞬间,他们感觉已成功了一半。

随着裁判员的一声哨响,比赛结束。他们开始对工件进行包裹,然后小心翼翼地抱着“宝贝”来到检测场。测试场的气氛快要凝固了,因为太紧张,有的选手不留神,抱着的“气动旋转仪”“咣当”掉到地上,一切努力付诸东流。陆凯煜他们灵机一动,轻轻地放下“旋转仪”席地而坐,等着轮到。不少选手组的测速并不理想,2000~3000转,有的只有500~1000转。终于轮到他们了,由于他们加工的工件比较精密,装配合理,当气管通气的那一刻,发出高速旋转的尖利刺耳声,仅仅用了6秒,他们的旋转仪就达到5000转以上,台下所有的师生都惊呼起来,暴风骤雨的掌声响彻校园上空……

“获奖不是我的目的,它仅仅是我人生路上的新起点,我希望今后在大学里能遇到像张老师这样的教练,技能上不断提升自己,成为一个真正的大国工匠!”陆凯煜脸上露出学生少有的稳重和刚毅。

花890万打造“高颜值”食堂

浙纺服院毕业生:好想回母校食堂再吃一顿饭

■王国海

谈起大学生活,食堂是必不可少的话题之一。9月1日,浙江纺织服装职业技术学院学生返校报到,被校区新装修的学府东苑和学府西苑三家食堂惊艳了:宽敞明亮的就餐大厅,高挑的蓝色屋顶,房梁纵横交错,梁上垂挂着一盏盏圆球状的吊灯,如同繁星般照亮整个大厅。时尚风的桌椅,清新的墙壁,营造出时尚浪漫唯美的就餐氛围。

据该校校园建设管理处副处长郭红波介绍,暑假期间,学校对学府东苑和学府西苑三家食堂进行就餐环境改造,总投资达890万元。风格秉承“时尚、简约、明快”的原则,整体符合浙江纺织服装职业技术学院时尚校区的大学氛围。学府西苑分楼下两家食堂,总建筑面积约5000平方米,可容纳近1000人同时就餐,学府东苑食堂建筑面积2500平方米,可

容纳400人同时就餐。就餐区全部换上了木制桌椅。

走进餐厅,扑面而来的食物香味挑逗着嗅觉和味蕾,菜品琳琅满目。午饭时间,开放式取菜台前,学生已经排起长队。就餐区对面还有新学期开设的黄焖鸡米饭、千里香馄饨等特色小吃,价格比外面实惠了许多。

郭红波介绍,引进社会餐饮,是一项创新举措,“现在在外卖平台叫餐很方便,学生如果觉得食堂饭不好吃,他就会叫外卖。为了让学生吃得更健康,我们只有把食堂越办越好。”

这几天,该校“颜值爆棚”的食堂刷屏师生朋友圈。有网友评论说:“在美食面前,我感觉我漫长的减肥道路上又多了一座不可跨越的山脊……”,更多的校友则开始怀念青春往事:“好想回母校再去食堂吃一顿饭,我愿意再读一次大学。”

